Lingua Russa 1 — Marina Gasanova Mijat

1. VERBI AL PASSATO

» | verbi russi al passato NON si distinguono per tipo di coniugazione

» La coniugazione dei verbi al passato non avviene in base alla persona, ma
solo in base al GENERE (m, f, n) e al NUMERO (sing., plur.)

» Al tema dell'infinito (di regola, togliendo —Tb e mantenendo _sempre la
vocale tematica) si aggiunge il suffisso —n

» La forma del maschile ha la desinenza zero (Q)

» La forma del femminile si ottiene aggiungendo, dopo il suffisso —n, la
desinenza —a; quella del neutro aggiungendo la desinenza -o; quella del
plurale aggiungendo la desinenza —u

» Il passato dei verbi imperfettivi e di quelli perfettivi si forma allo stesso

modo
Verbi in —Tb

Infinito Maschile Femminile Neutro Plurale
aenartb aenan aenana aenano aenanv
NOBTOPATb noBTOpPSAN noBTopsna NOBTOPANO | NOBTOPSNU
cnbllaTb cnbliwan cnbiwana CnbllWano | crbiwanu
CMOTPETb cmoTpen cmoTpena CMOTPESIO | CMOTpenu
roBOpUTH roBOPUI rosopuna roBOpuIio roBOpUIM
ayTb (soffiare) ayn ayna ayno aynu
6bITb (essere) ObI 6bina 6bIn0 Obinn
nNbiTb  (nuotare, | NNbIn nnbina NnbIno NNbIn

navigare)
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Verbi in -ctu/ -3TY, -CTb / -3Tb

» Nella forma del maschile perdono il suffisso —n oppure la consonante
tematica

» Nei verbi in —cTu si osserva l'alternanza della vocale e/é nella forma del
maschile (con il conseguente spostamento dell’accento)

Infinito Maschile | Femminile | Neutro | Plurale
HecTu (portare) HEC Hecna Hecrno | Hecnu
Be3Tu (trasportare) BE3 Beana Be3no | Be3nu
BecTn (condurre, guidare, | BEN Bena BENO BENU
accompagnare)
ecTb (mangiare) en ena (eno) env
KnacTb (mettere, appoggiare) | knan Knana (knano) | knanwu
neaTb (arrampicarsi, infilarsi) | nes neasna nesno | nesnu

Verbi in —ub

» Nella forma del maschile perdono il suffisso —n oppure la consonante
tematica

» Si osserva l'alternanza della consonante tematica u/e, u/k

» Nella forma del maschile si osserva I'alternanza della vocale e/é

Infinito Maschile | Femminile| Neutro Plurale
Moub (potere) impf Mor Morna MOTro MOTN
nomMoub (aiutare) pf nomor nomorna NoMormno | noMornm
neyb (cuocere al forno) impf | Nek nekna nekmno nexknm
nevb (sdraiarsi) pf ner nerna nerno nernv
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Verbi in —HyTb 0 in —4b

» Nella forma del maschile alcuni verbi perdono sia il suffisso -Hy-, che fa
parte dell'infinito, che il suffisso —n quale indicatore del passato

» Alcuni verbi mantengono entrambe le forme, regolare in -Hyn e quella
tronca

Infinito Maschile
nornbHyTb (perire) pf nornt
BAHYTb (appassire) impf BAN / BAHYI
COXHYTb (asciugarsi, seccarsi) impf COX / COXHyN
ncyesHyTb (sparire) pf ncyes / ncyesHyn
aocTudb / 4OCTUrHyTh (raggiungere, ottenere) pf | gocTur / 4OCTUrHyN

» Le forme del femminile, neutro e plurale tendono a perdere il suffisso -Hy-,
pero mantengono sempre il suffisso —n:

nornéna — nornbno — nornbnm
BSAANa — BAMNO — BANU

coxJia — COXJI0 — COXJn
ncyesna — NCYE3N0 — NCYE3NU

AOCTUrna — A0CTUINO — JOCTUMN

Eccezione

Infinito Maschile | Femminile| Neutro Plurale

naotn (andare, camminare) | Wen lwna Lno LW
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2. VERBI AL FUTURO
Il futuro dei verbi imperfettivi

» Si forma dall’infinito del verbo imperfettivo tramite il verbo ausiliare 6bITb
coniugato secondo il paradigma del presente (I coniugazione)

A 6yay, Tobl Oyaewb, oH/OHa 6yaeT, Mbl byaem, Bbl OyaeTte, oHU OyayT

+ il verbo principale all’infinito

Esempi

a 6yay genatb

Tbl Oygelwb genatb

nenatb oH/oHa ByneT aenatb

Mbl Oyaem aenatb

Bbl OyneTe genatb

OHV OyayT AenaTb

a 0yay cMoTpeTb

Tbl 6yneLu b CMOTPETb

CMOTpeTb OH/OHa byaeT cMOTpeTb

Mbl 6y,EI,eM CMOTpPETb

Bbl 6y/:1eTe CMOTpPETb

OHM ByayT cMOTpPETH

s 0yay roBopuTb

Tbl OyaeLlb roBopuUTb

roBOPUTb OH/OHa OyaeT roBopuTb

Mbl Byaem roBoputb

Bbl OyaeTe roBopuTh

OHUM ByayT roBopuTb
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Il futuro dei verbi perfettivi

» Si forma dallinfinito del verbo perfettivo coniugato secondo il paradigma
del presente (I o Il coniugazione)

Esempi

a coenato

Tbl cAenaellb

coenaTtb OH/OHa caoenaet

(I coniugazione) Mbl cCAenaem

Bbl cAernaetTe

OHU caenakT

1 MIOCMOTPIO

Tbl MOCMOTpPULLb

NMOCMOTpPETb OH/OHa NOCMOTPUT

(Il coniugazione) Mbl MOCMOTPUM

Bbl NMOCMOTPUTE

OHU NOCMOTPAT

s1 MIoMory

Tbl NOMOXeLlb

MOMOYb OH/OHa NomMoXxeT

(I coniugazione) Mbl MOMOXEM

Bbl MOMOXETe

OHU NOMOTYyT
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3. VERBI RIFLESSIVI

» Si formano tramite I'aggiunta dopo le desinenze del postfisso —cs il quale
resta sempre unito al verbo

» |l postfisso subisce la riduzione ca — cb dopo le desinenze che terminano
in una vocale

» Non sono mai transitivi, quindi NON reggono il complemento oggetto

Esempi
Infinito Presente Passato

s1 3aHUMaoCb 3aHumarncs

3aHMMaTbCs Tbl 3aHUMaeLlbCS
“studiare, esercitarsi, praticare, | oH/oHa 3aHUMaeTca 3aHMmanacb

occuparsi” Mbl 3aHMMaeMcs
(I coniugazione) Bbl 3aHMMaeTech 3aHUManuchb

OHM 3aHMMaOTCS

S1 ydyCb y4urncs
yUnTbCA Thbl YYULIbCS
“studiare, sequire gli studi” OH/OHa yuunTCs yyunacb
(Il coniugazione) Mbl Y4MMCS
Bbl Y4UTECH YYUNUCb
OHM y4aTcs
s1 CMEKCb cmesncs
CMeATbCS Tbl CMEELLLCS
ridere” OH/OHa cMmeéTcs cMmesanacb
(I coniugazione) Mbl CMEEMCS
Bbl CMEETECH CMesAnnch
OHM CMelTCS
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4. ASPETTO VERBALE

Nozioni principali
» Al presente si usano SOLTANTO i verbi imperfettivi
» Al passato e al futuro si usano sia i verbi imperfettivi che quelli perfettivi
» L’aspetto imperfettivo esprime un’azione intesa come processo, o come
attivita costante, o come atto ripetuto
» L’aspetto perfettivo esprime un’azione compiuta, portata a termite, che
raggiunge un risultato

» Le coppie aspettuali si formano in tre modi:

1) tramite I'aggiunta del prefisso alle forme perfettive

penartb / caenatb cnblwaTth / ycnblwaTb
nucaTtb / HanncaTb BUOEeTL / yBUAOETb
yuTaTb / NpoYnTaTh rynatb / norynsitb

2) tramite il cambio del suffisso

NoOBTOPSATb / MOBTOPUTb pacckasbiBaTbh / pacckasaTtb
pewaTtb / pewnTb 3eBaTb / 3eBHYTb
HauMHaTb / Ha4YaTb ymxaTb / YNXHYTb

3) tramite le forme suppletive

roBOpuUTbL / cKasaTb KnacTb / NONOXUTb

OpaTtb / B3ATb npuxoauTb / NPUNTH
Eccezioni

nokynaTb / KynuTb NoXuUTbCs / neyb

caguTtbca / cecTb CTaHOBUTbLCA / CcTaTb
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Esempi

Passato

Impf

Pf

Buepa Bevepom s umtan xxypHarn.
“leri sera leggevo / stavo leggendo la

rivista”

Buepa Bevepom s1 npoumnTan xypHar.
“leri sera ho letto la rivista (ho finito di

leggere)”

OH Bcerga roBopuil No-pyccku.

“Lui parlava sempre in russo”

OH ckazan aT1o NO-PYCCKW.

“L’ha detto / pronunciato in russo”

Ha ypoke Mbl nncanu HoBble CrOBa.
“A lezione scrivevamo / stavamo

scrivendo nuove parole”

Mbl HanMcann HOBbIE CroBa NPaBUIbHO.
“Abbiamo scritto correttamente le nuove

parole”

Futuro

Impf

Pf

3aBTpa g 6yay umTaTb XKypHan.

“Domani leggero la rivista”

3aBTpa s NpovnTaro XypHarn.

“Domani avro letto la rivista”

OH 6yaeTt roBopuTb MNO-PYCCKMN.

“Lui parlera in russo”

OH cKaxeT 3TO NOo-PyCCKM.

“Lo dira in russo”

Ha ypoke Mbl 6yaem nucaTb TEKCT.

“A lezione scriveremo il testo”

Mbl HanLWeM TEKCT 1 NPOBEPUM €ErO.

“Scriveremo il testo e lo controlleremo”




